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    Verbale dell’Assemblea dei Sindaci del Distretto Corsichese (DGR 6762/2022) 

 
Il giorno GIOVEDI’ 20 APRILE 2023, alle ore 15, presso la sala riunioni del distretto sociosanitario Corsichese, 

via Marzabotto 10/12, si è riunita l’Assemblea dei Sindaci del Distretto Corsichese e dell’Ambito.  

 

 PRESENTI  
 

COGNOME E NOME FUNZIONE ENTE 
Rino Pruiti Sindaco di Buccinasco Comune di Bucinasco 

Stefano Ventura Sindaco di Corsico Comune di Corsico 

Martina Villa Assessore ai servizi sociali  Comune di Buccinasco 

Francesca Porta Uoc promozione della salute ATS Milano 

Serena Carraro Uoc promozione della salute ATS Milano 

Paola Aquaro Coordinatrice progetto GAP Telefono donna 

Ilaria Ravasi Assessore Politiche giovanili Comune di Cesano 

Salvatore Gattuso Sindaco Comune di Cesano Boscone 

Fabio Guerrini Struttura Semplice  DSMD 

Sandra Volpe Assessore Politiche Sociali Comune di Trezzano 

De Lorenzo Giovanni Funzionario servizi sociali Comune di Trezzano 

Marino Ilenia Assistente Sociale Ufficio di Piano 

Liuzzo Elisa Istruttore  

Loredana Froini Responsabile servizi alla 

persona  

Comune di Buccinasco 

Chiara Silvestrini Vicesindaco Comune di Corsico 

Invernizzi Maria Giovanna Vicesindaco Comune di Cusago 

Mara Rubici Assessore Servizi Sociali Comune di Cesano Boscone 

Settimo Sodano Responsabile  Ufficio di Piano 

Fusi Erika Funzionario Comune di Corsico 

Sala Pier Mauro Direttore Socio Sanitario ASST Rhodense 

Stragapede Maria Responsabile Ufficio Rapporti 

con Enti ed Istituzioni 

ASST Rhodense 

Fabio Bottero Sindaco Trezzano sul Naviglio 

Laura Chervatin Segreteria Distretto 

Corsichese 

ASST Rhodense 

Angelo Garavaglia Direttore Distretto Corsichese ASST Rhodense 

   

 

 

Per discutere il seguente   ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Elezione del Presidente pro-tempore dell’Assemblea dei Sindaci dell’Ambito Territoriale del 

Corsichese 

2. Partecipazione all’Assemblea di ATS Milano, nelle persone delle Dottoresse Francesca Porta e Serena 

Carraro per presentazione degli attuali interventi del Piano Locale Gap (Gioco d’Azzardo 

Patologico)”; 



- 2 - 

3. Partecipazione di Esperti della task-force di ANCI per la proposta di attivazione di un “Sistema 

coordinato dei Servizi Informagiovani per l’orientamento scolastico e professionale e per la messa a 

sistema delle politiche ‘per’ e ‘con’ i giovani”, in forma sperimentale; 

4. Approvazione verbale seduta precedente n. 2 del 23/03/2023; 

5. Co-progettazione e attuazione di azioni finalizzate all’aumento di conoscenze e competenze 

finalizzate a sostenere processi di “health literacy” nei diversi target e potenziare l’attività di 

prevenzione e contrasto al gioco d’azzardo patologico (gap) nei setting luoghi di lavoro, scuole, 

comunità locali, nonché di azioni "capacity building” dei decisori, le reti locali e la diffusione di buone 

pratiche (nell’ambito dell’implementazione locale del piano d’azione regionale gap in attuazione 

della DGR 585/18, del Decreto DG welfare 9591/22 e della deliberazione ATS 745/22), promosso da 

ATS Milano; 

6. Bando regionale “La Lombardia è dei Giovani” pubblicato con DGR 93 del 03/04/2023 – Linee di 

indirizzo per la partecipazione dell’Ambito tramite la costituzione del partenariato pubblico/privato 

come definito dai criteri attuativi; 

7. Prosecuzione Progetto “Obiettivo Girasole” di AFOL Metropolitana per l’annualità 2023; 

8. Condivisione calendario per convocazione tavoli tematici del Terzo Settore con gli enti aderenti 

all’Accordo di Programma 2021-2023; 

9. Pubblicazione Bando Misura Unica per l’affitto anno 2023 per l’erogazione del contributo sostegno 

locazione sul libero mercato dal 15/05/2023 al 16/06/2023; 

10. Aggiornamenti partecipazione all’attuazione dei 4 interventi previsti dal Piano Operativo Piano 

Nazionale di Ripresa e Resilienza – missione 5 sottocomponente 2 a cui l’Ambito ha presentato 

progettualità; 

11. Informativa relativa al temporaneo trasferimento del consultorio famigliare di Corsico a Cesano 

Boscone 

12. Varie ed eventuali. 

Prende la parola il Sindaco del comune di Corsico e propone, vista la complessità degli argomenti iscritti 

all’ordine del giorno e valutato che è da dirimere la questione relativa alla contemporaneità delle assise 

dell’assemblea distrettuale e dell’assemblea dell’ufficio di piano, di procedere all’ inversione dell’ordine 

del giorno, ponendo a discussione per primi i punti relativi alla integrazione sociosanitaria. 

 

Pertanto nell’assemblea distrettuale vengono sviluppati esclusivamente i punti 2,11, 12. 

 

Punto 2 

Partecipazione all’Assemblea delle Dottoresse Francesca Porta e Serena Carraro di ATS Milano, per 

presentazione degli attuali interventi del Piano Locale Gap (Gioco d’Azzardo Patologico)”. 

DISCUSSIONE: Carraro ATS illustra le iniziative in tema di prevenzione del gioco d’azzardo patologico. 

Presenta il quadro normativo, in particolare il Decreto 80, che aggiunge 1 obiettivo ai 3 preesistenti: 

a) messa a sistema degli agenti di prevenzione ambientale, potenziamento controllo e vigilanza, 

applicativo smart, check list 

b) potenziamento della collaborazione con le forze dell’ordine  

c) ampliamento delle competenze  

d) potenziamento della diagnosi precoce – Le azioni concorrono ad intercettare il disagio il prima 

possibile. 
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 Il 2016 è stata la prima annualità – Acquaro coordinatore Operativo (Telefono donna) si concentra 

sull’obiettivo di promozione preventiva con una serie di azioni. In particolare partecipazione ad eventi 

organizzati dai singoli comuni. Si allega la Presentazione. Propone di pensare a un palinsesto di eventi 

come, ad esempio, a maggio la rassegna in comune di Buccinasco. Per approfondimento indica indirizzo 

mail  pianolocalegap@telefonodonna.it o telefono 0264444006.  

Il dr. Fabio Guerrini di ASST Rhodense, interviene, sottolineando come nel corso degli anni molte di queste 

azioni siano state affrontate e organizzate attraverso i servizi di dipendenza. Evidenzia il limite della 

temporaneità  degli interventi a progetto. L’elemento di continuità è la presenza sul territorio del sevizio 

di cura. I dati nazionali ci indicano l’incidenza fra 0.8 e 1.5% Rammenta che il servizio per le dipendenze è 

in viale Italia 50 – Corsico. 

La dr.ssa Aquaro rende disponibili le slide presentate. 

 

DECISIONI ASSUNTE: Le amministrazioni indicheranno una lista di eventi. 

 

Punto 11  

Informativa relativa al temporaneo trasferimento del consultorio famigliare di Corsico a Cesano Boscone  

 

Il Dr. Sala interviene per informare che il Progetto esecutivo è stato comunicato alle amministrazioni 

direttamente interessate.  

La Casa della Comunità di via Dei Lavoratori sarà interessata, per i prossimi due anni, da importanti 

interventi di ristrutturazione per un importo complessivo di 6 milioni di euro per il recupero dello stabile. 

La maggior parte dei servizi saranno temporaneamente dislocati in via Diaz e in via Marzabotto. 

Rappresenta la criticità di assicurare la continuità del servizio odontoiatrico. Il Sindaco di Trezzano sul 

Naviglio, a nome di tutti gli amministratori, ritiene necessario mantenere tale servizio sul territorio. Il 

direttore Sala illustra la ratio della scelta e i vincoli finanziari dell’operazione.  

Assessore Volpe: verificare una temporanea allocazione al San Carlo. 

Il Direttore Sociosanitario, Sala, si impegna a fornire a breve i volumi di attività del servizio. Si impegna, 

altresì a verificare tutto quello che è possibile mettere in campo per diminuire i disagi per l’utenza. Il 

Sindaco di Corsico reclama un impegno a mantenere anche per il futuro il servizio odontoiatrico, in quanto 

la sua presenza non è contemplata nel progetto esecutivo della Casa della Comunità. Il Direttore Sala 

richiama il fatto che alcuni servizi sono indicati a progetto come “ambulatorio specialistico”. Il Sindaco 

Bottero dichiara la disponibilità, a nome di tutte le amministrazioni presenti, a collaborare per trovare una 

soluzione locale. 

 

DECISIONI ASSUNTE 

 

Il Direttore Sala si impegna, oltre a fornire i volumi di attività, ad informare su possibili soluzioni 

individuate.  

Eventuali allegati : Progetto esecutivo Casa della Comunità Corsico 

 

 

Punto 12  

 

La dr.ssa Stragapede illustra come, nel rispetto della DGR 6762/2022, sia opportuno definire, in questa 

prima assemblea distrettuale, organizzata congiuntamente a quella di ambito, le modalità di convocazione 

e verbalizzazione dell’Assemblea di Distretto, in modo da poter procedere, in esito al confronto odierno, 

alla redazione del regolamento. 

Informa che nei Distretti d Rho e Garbagnate si è deciso di procedere attraverso l’organizzazione 

congiunta, ovvero formulando insieme convocazione, odg e verbale, nell’ottica di favorire, in occasione 

delle Assemblee, il pieno confronto, su tutti i temi, fra i soggetti istituzionali del territorio. 
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Invita al confronto, in modo da poter redigere il regolamento tenendo in considerazione le peculiarità di 

ogni territorio e le volontà delle amministrazioni. 

 

Il Sindaco Pruiti propone di adeguarsi agli altri ambiti.  

Gattuso propone di mantenere separate le assemblee e le relative convocazioni.  

Sodano considera necessario mantenere la distinzione fra le due assemblee. 

 

DECISIONI ASSUNTE 

Si decide di rispettare la calendarizzazione delle Assemblee di Distretto definita in sede di Consiglio di 

Rappresentanza: in quelle date saranno convocate sia l’Assemblea Distrettuale, sia, immediatamente a 

seguire, l’Assemblea dell’Ambito.  

La convocazione e l’odg dell’Assemblea di Distretto sarà formulata da Stragapede, in accordo con il Sindaco 

Pruiti, Presidente di Distretto, la Direzione Sociosanitaria e la Direzione di Distretto di ASST e sarà firmata 

esclusivamente dal Sindaco Pruiti, su carta intestata ASST. 

La convocazione e l’odg dell’Assemblea di Ambito sarà formulata dall’Ufficio di Piano e firmata dal Sindaco 

Presidente di Ambito, analogamente a tutte le Assemblee che l’Ambito riterrà di voler indire senza il 

coinvolgimento di ASST e, quindi, in aggiunta a quelle calendarizzate in sede di Consiglio di 

Rappresentanza. 

I verbali saranno redatti e sottoscritti nel rispetto delle responsabilità e delle presidenze delle Assemblee 

di Distretto e di Ambito: pertanto ASST provvede alla verbalizzazione dell’Assemblea di Distretto, che 

prevede la sottoscrizione del Sindaco Presidente di Distretto.  

L’Ufficio di Piano provvede alla verbalizzazione delle Assemblee di Ambito, con sottoscrizione del Sindaco 

Presidente di Ambito. 

Considerando le differenti presidenze e competenze, la carta intestata sarà di ASST per le Assemblee di 

Distretto; sarà del Piano di Zona per le Assemblee di Ambito. 

I Sindaci concordano, inoltre, sulla necessità di convocare per le prossime assemblee: 

1) Gli AFT dei medici di medicina generale 

2) Il responsabile coordinatore del servizio di continuità assistenziale. 

 

Alle ore 16,30 ha termine l’assemblea distrettuale. 

 

 

                                                                                               Il Presidente dell’Assemblea Distrettuale 

                                                                                                  Sindaco del Comune di Buccinasco 

                                                                                                                          Rino Pruiti  

 

 

                                                                                                                     ASST Rhodense  

                                                                                                    Segreteria del Distretto di Corsico                                                          

                                                                                                                Sig.ra Laura  Chervatin        

                                                                         

   

                                                                                                                      ASST Rhodense 

                                                                                  Il Responsabile Ufficio Rapporti con Enti ed Istituzioni 

                                                                                                             Dr.ssa anna Maria Stragapede 
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